

УДК 316.422::33::34(470)

DOI 10.25688/2076-9113.2021.41.1.15

Н. В. Михайлова

**Правовое значение теории
технологических укладов
(рецензия на монографию Д. А. Пашенцева,
М. В. Залоило, А. А. Дорской
«Смена технологических укладов
и правовое развитие России»
(М.: ИЗиСП: Норма: ИНФРА-М, 2021. 184 с.))**

Современный этап развития юридической науки характеризуется особым вниманием к междисциплинарным исследованиям, которые позволяют выявлять сущностные характеристики права в условиях перехода к новому этапу общественного развития. В связи с этим правовые исследования, в которых методология юриспруденции синтезируется с экономическими концепциями, являются актуальными.

В рецензируемой работе предпринята одна из первых в отечественной юридической науке попыток использовать теорию технологических укладов как основу для проведения историко-правового исследования. Такой новаторский подход принес свои результаты, которые были опубликованы в виде монографии [3].

Теория технологических укладов, разрабатываемая российскими и зарубежными учеными, представляет собой попытку объяснить динамику общественного развития изменениями в доминирующих технологиях производства. Она вполне согласуется с теорией длинных волн и рядом иных экономических теорий. В рецензируемой монографии выявлена взаимосвязь между сменой технологических укладов в России и развитием отечественного права, что позволило сделать новые выводы о закономерностях правового и экономического развития, применимые к современным условиям.

Монография состоит из трех глав. Такая структура позволила авторам достаточно полно исследовать избранную проблематику, сохраняя при этом логику проблемно-последовательного изложения.

Первая глава монографии посвящена теоретико-методологическим основам исследования темы. Важность этой главы определяется в первую очередь новизной постановки исследовательской задачи, что предопределило и необходимость использования новых методов и приемов познания. Эти методы и приемы соответствуют новой научной рациональности, которая, как верно отмечает в своей статье один из авторов рецензируемой монографии,

основана на междисциплинарном подходе к анализу явлений социальной и иной реальности.

В этой главе заявлено о важности сочетания классических, хорошо апробированных научных методов с новой постнеклассической методологией, о значении современного междисциплинарного синтеза, особенно плодотворного в условиях резких и кардинальных изменений окружающей реальности и смены научных парадигм. Отметим, что такие вопросы уже затрагивались ранее одним из авторов монографии [2, с. 5–7], и рассматриваемая глава стала логичным продолжением высказанных позиций. Теория технологических укладов, имеющая изначально экономическую природу, рассматривается в монографии под юридическим углом зрения, что позволило выявить и обосновать ее правовое содержание.

Вторая глава монографии посвящена историко-правовому исследованию, в рамках которого выявлена и обоснована зависимость правового развития России на разных этапах существования отечественной государственности от смены технологических укладов. Достаточно подробно и убедительно показано, как новые технологии влияли на изменение моделей правового регулирования. Акцент при этом закономерно сделан на те нормативные правовые акты, которые имели непосредственное отношение к экономической сфере общества. На конкретных примерах показано, как развитие новых технологий и внедрение их в экономику сказывалось на принятии законодательных актов в промышленной, торговой, банковской, налоговой сферах.

Глава состоит из четырех параграфов, что отражает последовательную смену технологических укладов в России и соответствует существенным сдвигам в правовом развитии России. Порой такие сдвиги не всегда сразу заметны, но применение теории технологических укладов для проведения историко-правового исследования позволяет выявить соответствующие закономерности и обосновать появляющиеся на тех или иных исторических этапах векторы правового развития. Глава насыщена материалом историко-правового характера, она наглядно показывает этапы развития экономического законодательства и связанного с ним общего законодательства России в период империи, а также в советское время.

Некоторые закономерности историко-правового развития, выявленные в ходе исследования и получившие отражение в данной главе, представляют несомненный научный интерес. Например, заслуживает внимания вывод о том, что отставание России от западных стран в периоды первого и второго технологических укладов проявилось не только в экономике, но и сказалось на политической и государственно-правовой сферах. Если в европейских странах, как правило, развитие технологий первого уклада сопровождалось становлением и практической реализацией идей конституционализма, активной борьбой населения за права и свободы личности, то в Российской империи развитие первого технологического уклада, напротив, происходило в условиях укрепления крепостного права. Идеи конституционализма не получили сколько-

нибудь широкого распространения ни в период первого, ни в период второго технологического уклада. В итоге масштабные преобразования, направленные на приведение государственного аппарата в соответствие с требованиями и тенденциями первого технологического уклада, были реализованы лишь в период второго технологического уклада, то есть с существенным запозданием. Все это неизбежно сказывалось на развитии законодательства, детерминировало существовавшую в Российской империи модель правового регулирования общественных отношений,

Третья глава работы посвящена правовым факторам перехода к постиндустриальному технологическому укладу. Такой переход осуществляется в наше время. В экономическую и социальную жизнь современного общества стремительно проникают новые технологии, в первую очередь цифровые [1, с. 42]. Они существенно изменяют весь характер социально-экономических взаимодействий, что влечет за собой переход к новой парадигме общественного развития. В главе показано, как меняется юридическое развитие России под влиянием новых технологий. Выявлены и обоснованы те процессы, которые сегодня происходят в правовой системе. Проанализированы те трансформации, которые претерпевают юридические технологии в условиях перехода к шестому технологическому укладу.

В заключении публикации подводятся итоги проведенного исследования. Можно согласиться с авторами монографии в том, что понимание и использование теории технологических укладов определяет целесообразность стремиться к опережающему развитию новых технологий, а не пытаться догнать другие страны в развитии технологий уже уходящего уклада. Стимулирование развития новых технологий требует принятия соответствующих правовых норм в рамках опережающего правового регулирования, основанного на релевантных экономико-правовых прогнозах.

Также привлекает внимание вывод авторов монографии о необходимости приоритетного развития образования и науки, без которых масштабное внедрение технологий нового уклада становится невозможным.

В целом монография оставляет впечатление завершенной целостной работы, в которой раскрывается новый для историко-правовых исследований ракурс, обусловленный методологическим синтезом и использованием в рамках него теории технологических укладов. В связи с этим полагаю, что автором удалось внести свой вклад в развитие юридической науки, избранный ими подход заслуживает внимания и активного развития, а сама монография «Смена технологических укладов и правовое развитие России» найдет своего заинтересованного читателя.

Литература

1. Корчагина Т. В., Николаев А. И. Российский конституционализм в условиях новой информационной реальности // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Юридические науки». 2020. № 3. С. 42–47.
2. Пашенцев Д. А. Модернизация методологии правовых исследований в условиях становления новой научной рациональности // Журнал российского права. 2020. № 8. С. 5–13.
3. Пашенцев Д. А., Залоило М. В., Дорская А. А. Смена технологических укладов и правовое развитие России: монография. М.: ИЗиСП: Норма: ИНФРА-М, 2021. 184 с.

Literatura

1. Korchagina T. V., Nikolaev A. I. Rossijskij konstitucionalizm v usloviyax novoj informacionnoj real'nosti // Vestnik Moskovskogo gorodskogo pedagogicheskogo universiteta. Seriya «Yuridicheskie nauki». 2020. № 3. S. 42–47.
2. Pashencev D. A. Modernizaciya metodologii pravovy`x issledovanij v usloviyax stanovleniya novoj nauchnoj racional'nosti // Zhurnal rossijskogo prava. 2020. № 8. S. 5–13.
3. Pashencev D. A., Zaloilo M. V., Dorskaya A. A. Smena texnologicheskix ukладov i pravovoe razvitie Rossii: monografiya. M.: IZiSP: Norma: INFRA-M, 2021. 184 s.